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Ţeserea, din punct de vedere tehnic, constă în încrucişarea a 2 sisteme de fire 
perpendiculare între ele: urzeala şi bătătura. Se realizează în felul următor: 1) o parte 
a urzelii este ridicată, cealaltă parte coborâtă; astfel se formează rostul unde 2) se 
introduce bătătura 3) care este condensată. Din repetarea succesivă a acestor 3 mişcări 
ia naştere ţesătura. 

Împletitul, torsul, ţesutul, pe lângă făurirea uneltelor de piatră, os, olărit sunt 
îndeletniciri foarte vechi ale omului. Binecunoscuta Venus de Willendorf din Muzeul 
de Istorie Naturală din Viena, datată din epoca paleolitică, are o plasă împletită pe 
cap. S-au găsit urme de împletituri din ierburi, din vrejuri de plante, fâşii de piele, păr 
de animale. Aceste materiale găsite în natură au fost de mici dimensiuni. Ca să obţină 
un fir lung omul a unit prin răsucire capetele lor. Presupunem că în acest fel s-a 
format meşteşugul torsului. În mileniul al VIII-lea î.H., la începutul erei neolitice, 
oamenii au cunoscut torsul, s-au găsit furci de tors şi fuse de piatră în straturile datate 
din perioada respectivă. Prin împletire au putut fi confecţionate şnururi, diferite benzi 
înguste,coşuri, plasa. Ţesătura propriu zisă - având 2 sisteme de fire - a fost inspirată 
probabil din garduri împletite pe care le vedem şi astăzi în unele gospodării ţărăneşti: 
beţe bătute în pământ printre care sunt împletite crengi. În neolitic, omul şi-a 
confecţionat ţesături din fibre animale şi vegetale, a folosit fire vopsite şi a ţesut 
modele decorative. Torsul şi olăritul sunt meşteşuguri care se practică cu unelte simple, 
în schimb ţesutul, instalaţia lui, războiul de ţesut, cere o imaginaţie tehnică complicată. 
Reprezentări figurale legate de meşteşugul ţesutului avem din mileniul V î.H. 
Cercetările arheologice afirmă că cea mai veche ţesătură de in a fost produsă la Fayum 
în Egipt, datează din 4500 î.H. Cea mai veche ţesătură de bumbac atestată de documente 
arheologice s-a descoperit pe valea Indusului în Mohenjo-Daro cu instalaţii pentru 
tors şi ţesut, datată din 2500 î.H. În mileniul III î.H. egiptenii cultivă inul, în India se 
cultivă bumbacul, în Mesopotamia se fac ţesături din fire de lână. În mileniul II î.H. în 
China se prelucrează mătasea, fapt atestat documentar. Tot atunci este consemnată şi 
prelucrarea lânii, bumbacului şi inului. În Europa, în Danemarca s-au găsit morminte 
datate din mileniul II î.H. cu fragmente de îmbrăcăminte croită din ţesături de lână, 
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plasă de păr confecţionat din păr de cal. În nordul mai friguros oamenii s-au îmbrăcat 
în haine din lână croite iar la sudul mai călduros în haine drapate din materiale mai 
subţiri. 

Primele înfăţişări despre războiul de ţesut s-au găsit pe un vas ornamental din 
Egipt, datând din anul 3400 î.H. Un război de ţesut în plan vertical este atestat tot în 
Egipt pe o frescă descoperită în mormântul lui Hotep din Beni Hassan de la Teba, 
datând din anul 2100 î.H. Primul război a fost probabil o traversă agăţată de 2 copaci 
apropiaţi, mai târziu de 2 stâlpi de lemn cu câte un capăt îngropat în pământ, pe care au 
întins firele de urzeală cu greutăţi de piatră legate de capetele inferioare. Printre fire se 
introducea bătătura care era îndesată cu un băţ. Acest război a fost preluat şi îmbunătăţit 
de către greci şi romani. În secolul IV î.H. o vedem pe Penelopa - pe un vas grecesc 
pictat - aşteptându-l pe Ulise în faţa unui război de ţesut. Figurile de cai şi oameni 
înaripaţi de pe război demonstrează preocuparea grecilor de aspectul artistic al ţesăturilor. 

Ţesutul pe verticală era incomod şi se cerea schimbarea poziţiei pe orizontală. 
Această invenţie s-a tăcut probabil în China şi în Egipt. O altă invenţie a fost înlocuirea 
traverselor cu suluri, pe un sul înfăşurată urzeala, pe celălalt ţesătura finisată. Astfel 
puteau ţese bucăţi de lungime mare. La început firele de urzeală erau alese cu mâna. 
Următorul pas în dezvoltarea ţesutului a fost formarea rostului prin ridicarea frag
mentată a urzelii cu ajutorul iţelor, prima dată acţionate cu mâna, mai târziu prin 
pedale de picior. S-a observat că ţesătura apare mai uniformă când condensarea bătăturii 
se face cu un pieptene şi ca urmare s-a introdus vătala cu spată împreună. Războiul de 
ţesut cu pedale a apărut în Orientul Îndepărtat. Date despre ţeserea mătăsii cu acest 
război avem din perioada Dinastiei Han (206 î.H.-220 d.H.). De aici s-a răspândit prin 
Persia, centru important în prelucrarea mătăsii. În secolul VI d.H. Bizanţul reuşeşte să 
obţină secretul creşterii viermilor de Bombix mori; deja sunt cunoscute războaiele cu 
pedală. În secolul VIII, când arabii au cucerit sudul Europei, au introdus şi cultivarea 
şi prelucrarea bumbacului. 

Un manuscris din secolul XIII ce se găseşte la Muzeul din Cambridge 
menţionează folosirea războiului de ţesut orizontal prevăzut cu iţe cu pedale acţionate 
cu ajutorul picioarelor. 

În secolul XIV apar primele manufacturi textile şi se dezvoltă vertiginos. În secolul 
XVIII s-a inventat războiul mecanic de ţesut. Bazele industriei textile erau puse. 

Modul cum sunt încrucişate firele de urzeală cu cele de bătătură dă contextura. 
Posibilităţile de încrucişare sunt infinit de variate, dar toate, şi cele mai complicate, 

derivă din 3 grupe fundamentale: legătură pânză, legătură diagonală, legătură atlas. 
Câteva date tehnice pentru înţelegerea desenelor: 
Urzeala - sistemul de fire în direcţie longitudinală, fire paralele cu desime 

egală. Se numără de la stânga spre dreapta în partea inferioară a desenului. Pe hârtie 
cu pătrăţele se punctează cu pătrat plin încrucişarea unde urzeala trece peste bătătură. 

Bătătura - trece perpendicular pe urzeală în direcţia lăţimii. Se numără pe partea 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Tipuri de contexturi întâlnite la piese textile 737 

stângă a desenului de jos în sus. Pătrăţelul gol arată încrucişarea unde bătătura trece 
peste urzeală. 

Raportul - este unitatea cea mai mică de desen care se repetă şi în sensul urzelii 
şi în sensul bătăturii. 

Tehnica de tors a firelor: 
- fir tors în 11Z 11 

- adică de la dreapta spre stânga 
- fir tors în 11 S11 

- adică de la stânga spre dreapta 

Legătura pânză - cea mai simplă şi cea mai tare ţesătură. Are acelaşi aspect pe 
ambele feţe. Raport = 2/2. 

Desenul: ~~ 
1 2 

Legătura diagonală - ţesătura are linii paralele în sensul diagonalului de la. o 
margine la alta. Liniile pot fi de la stânga spre dreapta sau de la dreapta spre stânga. 
Legătura diagonală cea mai simplă are raport= 3/3. 

Desenul: 

Legătura atlas - ţesătura nu are niciodată punctele de legare învecinate ci 
împrăştiate după oarecare regulă. Reprezintă o suprafaţă netedă, lucioasă fiindcă firele 
de bătătură sunt ascunse sub flotaţiile lungi ale urzelii. Este o ţesătură mai rară, în 
comerţ se numeşte saten. Legătura atlas cea mai simplă are raport= 515. 

Desenul: 5 • 

4 • 

; .. 1. 
1 2 3 4 5 
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Prezint câteva contexturi identificate în laboratorul de textile. 
I) Contextura fragmentelor textile din secolul al V-lea. 
Cele mai vechi contexturi intrate în laborator sunt fragmente de ţesături din 

mormântul princiar de la Turda. Pe fibula mare dintr-un aliaj de argint am găsit o 
ţesătură de in lucrată în contextură pânză. S-a putut identifica: desimea firelor 20 x 22 
fire/cm. Tehnica de tors este "S". Grosimea firului de in este 0,2 mm. Fragmentele 
textile s-au fixat în masa de produşi de coroziune negri ai argintului şi albastru verzui 
ai cuprului de la suprafaţa fibulei. 

Pe dosul fibulei şi pe plăcuţa de argint de pe dosul cataramei am identificat o 
ţesătură de pânză de in de altă calitate. Desimea ţesăturii: 24 x 23 fire/cm. Firele sunt 
toarse în "Z". Fig. 1, 2. 

Am mai găsit o împletitură din fire de lână, dar fragmentul fiind foarte mic nu s-a 
putut identifica contextura doar grosimea firului: 0,4 mm şi sensul de tors "Z". Fig. 3. 

2) Contextura fragmentelor din mormintele descoperite la Biserica romano
catolică din Turda. Se datează din secolul al XVI-lea. 

Mormântul 11. 
Am identificat un galon cu lă~me de 4 mm împletit din 6 fire duble din argint 

aurit pe miez de mătase naturală. Grosimea firelor este 0,3 mm. Redau contextura 
împletiturii: 

Mormântul 53. 
Am identificat: 
a) fragmente de împletitură din fir metalic, argint aurit pe suport de mătase 

naturală de grosime 0,3 mm. Împletitura a fost realizată în tehnica croşet simplu 
conform schiţei de mai jos; 

b) fragmente de şnur împletite din 4 fire duble de fir metalic din argint aurit pe 
suport de mătase naturală de grosime 0,2 mm. Redau contextura şnurului: 
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c) fragmente de ţesătură în contextură damasc din fir de mătase naturală. 
Desimea firelor este 28 x 50 fire/cm. Damascul este o ţesătură care prezintă un efect 
mat şi un efect lucios format de firele de bătătură şi de firele de urzeală legate într-o 
contextură de bază. Dimensiunile fragmentelor nu permit determinarea raportului, 
modelul fiind de proporţii mari. 

d) fragmente de ţesătură din mătase naturală. Desimea firelor: urzeală 120 fire/ 
cm, bătătură 96 fire/cm. Ţesătura pe verso este foarte scămoşată. Contextura este 
redată pe desen. Raport urzeală = raport bătătură = 6. Fig. 4. 

6 III 
5 

4 

3 III 
2 

1 III 
6 

3) Contexturafragmentelorde la Teiuş. 
1 2 3 4 5 

Provin dintr-un mormânt datat la începutul secolului al XVII-iea. S-au găsit 
fragmente de textilă sub cuiele de argint ale sicriului. Contextura este rips fals, desimea 
firelor de urzeală 80 fire/cm, bătătură 38 fire/cm. Firele sunt din mătase naturală. 
Contextura rips derivă din legătura pânză în felul următor: se utilizează un fir de 
bătătură mai gros decât urzeala. Fig. 5. 

4) Faţă, de pernă nr. inv. Fl 9003, datând din secolul al XVII-iea. Provine din 
cripta nr. 47 a Bisericii reformate de pe strada Kogălniceanu din Cluj. Piesa a fost 
confecţionată din 8 bucăţi de ţesătură saten brodate cu motive renascentiste. Pe verso 
a fost petecită cu 3 petece de diferite grosimi şi dimensiuni. Motivele au fost brodate 
cu fir de mătase naturală şi fir metalic: bandă de argint aurit răsucit pe suport de 
mătase naturală. Fig. 6, 7. 

a) Ţesătura de fond a fost realizată din mătase naturală 
Desimea firelor este 130 fire/cm, urzeala toarsă "Z", bătătura toarsă "Z". 

Contextura ţesăturii este atlas. Raport urzeală= raport bătătură= 8. 
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t--+--+--

t--+--+--+--

12345678 
Suportul pernei este un atlas de bătătură; firele de bătătură ascund firele de urzeală. 
b) Petecele au fost ţesute din mătase naturală în contextură pânză. Fig. 8. 

Desimea firelor de la petecul mare: urzeală 50 fire/cm, bătătură 32 fire/cm. Desimea 
firelor de la petecele mici: urzeală 70 fire/cm, bătătură 50 fire/cm. 

5) Basma nr. inv. F6610, datată din mijlocul secolului al XVIII-iea. Este o 
piesă din voal de culoare vişinie cu broderii baroce colorate. Fig. 9, 10. Suportul, o 
ţesătură gaze sau voal a fost realizat din fire de mătase naturală, desimea ţesăturii: 
urzeală 25 fire/cm, bătătură 30 fire/cm. Numele ţesăturii provine de la localitatea 
Gaza, locul de origine. Este un material foarte fin, transparent. Se formează din 2 
sisteme de fire: urzeală şi bătătură, din care 2 (sau mai multe) fire se împletesc între 
ele legând peste firele de bătătură. Această ţesătură cu toate că este rară nu se 
deformează, este solidă datorită răsucirilor urzelii. Fig. 11. Redau desenul ţesăturii. 

6) Steag de comital nr. inv. F6734 datată din secolul al XIX-lea. Fig. 12. 
Piesa este confecţionată din 2 feţe de textilă, decorată cu broderii, pictură, aplicaţii 

de diferite stofe, mărgele de sticlă, ornamente metalice. Ţesătura de fond este realizată 
din mătase naturală în contextură atlas. Raport= 8. Redau desenul atlasului. 

8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 

1--4---+--

l--+---+--+--

1 2 3 4 5 6 7 8 
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Tehnica de execuţie a firelor metalice. 
-fir metalic neted: este o bandă subţire şi îngustă de argint înfăşurată în jurul 

unui miez de mătase naturală. 

-fir metalic "brillant": este o bandă de argint aurit înfăşurat mai rar în jurul 
unui miez de mătase naturală în aşa fel ca să se vadă miezul. 

-fir metalic "bouillon": este o bandă de argint aurit în formă de spirală. 
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TYPES DES ARMURES DES PIECES TEXTILES DU MUSEE 
NATIONAL D'HISTOIRE DE TRANSYLV ANIE 
(Resume) 

La filature et le tissage apparaissent tres tot dans l'histoire d'artisanat. 
L'auteure presente des analyses specifiques textiles: nature des fibres de la 

trame et de la chaine, le sens de la torsion "S" ou "Z", type de tissage (annure toile, 
chevron, figuree) nombre de fils de trame et de chaine par centimetre, analyses 
effectuees sur 6 pieces textiles preservees dans le Laboratoire de Restauration 
du Musee National d'Histoire de Transylvanie. 
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Fig.1 . Mormântul princiar de la Turda. Fragment de textilă de pe dosul cataramei 

Fig 2. Mormântul princiar de la Turda. Contextură pănză de pe dosul cataramei 
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Fig. 3. Mormântul princiar de la Turda. Împletitură de lână 

Fig. 4. Fragmente de textilă din mormântul de la Biserica romano-catolică, Turda 
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Fig. 5. Fragmente din mormântul de la Teiuş 

Fig. 6. Faţă de pernă. Ansamblu înainte de restaurare 
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Fig. 7. Faţă de pernă. Detaliu după restaurare 

Fig. 8. Faţă de pernă. Petece de pe verso 
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Fig. 9. Basma. Ansamblu înainte de restaurare 

Fig. 10. Basma. Detaliu înainte de restaurare 
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Fig. 11. Basma. Contextură voal 

Fig. 12. Steag de comitat. 
Ansamblu înainte de restaurare 
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